Тема урока: Папоротники, хвощи и плауны.

Цели урока: а)образовательная: познакомить учащихся с характерными особенностями папоротникообразных, как представителей высших споровых растений; показать черты усложнения организации папоротникообразных

по сравнению с мхами; дать представление о размножении и распостранении

б) развивающая: формирование самостоятельности в мыслительной деятельности учащихся

в) воспитательная: развитие культуры предметной речи.

Оборудование: презентация, учебник
Ход урока.

1. Организационный момент

2. Актуализация прежних знаний.

Отгадывают кроссворд по теме: Мхи.(смотреть презентацию)

3.  Изучение нового материала.

Учитель: вспомните, в чем состоит основное отличие высших растений от низших? Ответ учащихся: тело высших растений в отличие от низших имеет четко дифференцированные органы.

Учитель: Папоротникообразные -высшие споровые растения. Все они имеют корни, стебли и листья. У этих растений хорошо развиты проводящие и механические ткани.

Презентация : легенда.  Учитель:  Старинное поверье утверждало, что папоротник цветет в глухую июньскую ночь, накануне религиозного праздника Ивана Купалы.

В старину люди ходили искать чудесный цветок, считая, что он наделен волшебной силой- помогает найти клады, скрытые в земле.

Как вы считаете может ли цвести папоротник?

Ответ учащихся: нет, потому что споровые растения не имеют цветка.

Презентация: Систематическое положение папоротникообразных.

Надцарство -эукариоты

Царство -растения

Подцарство -высшие споровые растения

Группа отделов -папоротникообразные.

Презентация:  Группа отделов папоротникообразных.

/
\
/
папоротниковидные.      Плауновидные      хвощевидные

(запись в тетрадь учащимися)

Учитель: Рассмотрим внешнее строение папоротника более подробно.

Презентация: Части  папоротника.

Под землей расположено корневище. Вспомните, что такое корневище?

Ответ: видоизмененнй побег.

От корневища отходят небольшие придаточные корни. От корневищ растут также и листья папоротника.

Презентация: Запишите в тетрадь.

( лист папоротника называется вайя)

Учитель: Вайи сильно рассечены, но встречаются виды, у которых вайи цельные.

Вайи длительное время нарастают верхушкой, что у высших растений характерно для целых побегов.

Презентация: Сравните.

(учащиеся сравнивают внешнее строение кукушкина льна и папоротника)

Презентация: Размножение папоротника.

(рассказ учителя: если летом посмотреть на нижнюю сторону вайи , можно увидеть небольшие коричневые бугорки. Это группы спорангиев, в которых созревают споры.

Презентация: Запишите в тетрадь.

1Споры созревают в спорангиях находящихся в сорусах.

2 Сорусы расположены на нижней стороне листа.

Презентация: Общая схема размножения.

( рассказ учителя по схеме размножение папоротника)

.Презентация: Выводы.(записывают в тетрадь)

1Для оплодотворения папоротника нужна вода.

2 В цикле развития папоротника преобладает спорофит.

Презентация: Многообразие папоротников.

Учитель: Папоротники широко распространены на земном шаре. Большая часть их обитает на суше в местах с повышенной влажностью, но встречаются и такие, которые обитают в воде. Папоротники средней полосы-многолетние травянистые растения, но во влажных тропических лесах встречаются и древовидные формы до 20 метров в высоту с пятиметровыми листьями. 

Их стволы имеют толщину до30 см, но все папоротникообразные не имеют камбия. В наших лесах чаще всего встречаются папоротники: орляк, кочедыжник женский, щитовник мужской, страусопер и др. 
4. Задание на дом: параграф 40
